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三轮压轴专题培优卷：《方程应用题专项》
1．某单位在疫情期间用3000元购进A、B两种口罩1100个，购买A种口罩与购买B种口罩的费用相同，且A种口罩的单价是B种口罩单价的1.2倍；
（1）求A，B两种口罩的单价各是多少元？
（2）若计划用不超过7000元的资金再次购进A、B两种口罩共2600个，已知A、B两种口罩的进价不变，求A种口罩最多能购进多少个？
解：（1）设B口罩的单价为x元/个，则A口罩单价为1.2x元/个，根据题意，得：
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＝1100，
解得：x＝2.5，
经检验，x＝2.5是原方程的解，且符合题意，
则1.2x＝3．
答：A口罩单价为3元/个，B口罩单价为2.5元/个．
（2）设购进A口罩m个，则购进B口罩（2600﹣m）个，
依题意，得：3m+2.5（2600﹣m）≤7000，
解得：m≤1000．
答：A种口罩最多能购进1000个．
2．为美化校园，某校需补栽甲、乙两种花苗．经咨询，每株甲种花苗比每株乙种花苗贵5元．已知购买相同数量的甲、乙两种花苗，所用费用分别是100元、50元．求甲、乙两种花苗的单价．
解：设乙种花苗的单价为x元，则甲种花苗的单价为（x+5）元．
由题意可列方程[image: image3.png]100 _50
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，
解得x＝5．
经检验，x＝5是原分式方程的解，
x+5＝10．
答：甲种花苗的单价为10元、乙种花苗的单价为5元．
3．某手机店老板到电子批发市场选购A、B两种型号的手机，A型手机比B型手机每套进价高200元，同样用6000元采购A型、B型手机时，B型手机比A型手机多1台．
（1）求A、B两种手机进价分别为多少元？
（2）该A型手机每台售价为1800元，B型手机每台售价为1500元，手机店老板决定，购进B型手机的数量比购进A型手机的数量的2倍少3台，两种手机全部售完后，总获利超过12800元，问最少购进A型手机多少台？
解：（1）设A型手机进价为x元，则B型手机进价为（x﹣200）元，由题意得：
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解得：x1＝1200，x2＝﹣1000（不合题意，舍去），
经检验：x＝1200是原分式方程的解，
x﹣200＝1200﹣200＝1000，
答：A、B两种手机进价分别为1200元、1000元；
（2）设购进A型手机a台，则购进B型手机（2a﹣3）台，由题意得：
（1800﹣1200）a+（1500﹣1000）（2a﹣3）＞12800，
解得：a＞10，
答：至少购进A型手机的数量是11台．
4．某工程队接到任务通知，需要修建一段长1800米的道路，按原计划完成总任务的[image: image6.png]


后，为了让道路尽快投入使用，工程队将工作效率提高了50%，一共用了10小时完成任务．
（1）按原计划完成总任务的[image: image7.png]


时，已修建道路多少米？
（2）求原计划每小时修建道路多少米？
解：（1）按原计划完成总任务的[image: image8.png]


时，已抢修道路为1800×[image: image9.png]


＝600（米），
答：按原计划完成总任务的[image: image10.png]


时，已修建道路600米；
（2）设原计划每小时抢修道路x米，
根据题意得：[image: image11.png]600
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＝10，
解得：x＝140，
经检验：x＝140是原方程的解．
答：原计划每小时抢修道路140米．
5．随着云南旅游业的飞速发展，西双版纳原生态的村寨生活、节日活动、民俗仪式深深吸引了很多游客前来观赏．小明和小张假期从昆明去西双版纳游玩，昆明到西双版纳的乘车距离约为540km，小明开小轿车自驾游，小张乘坐大巴车，小明比小张晚出发3小时，最后两车同时到达西双版纳．已知小轿车的速度是大巴车速度的1.5倍．那么小轿车和大巴车的速度各是多少？
解：设大巴车的速度为x千米/小时，则小轿车的速度为1.5x千米/小时，
依题意，得：[image: image13.png]540
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＝3，
解得：x＝60，
经检验，x＝60是原方程的解，且符合题意，
∴1.5x＝90．
答：小轿车的速度为90千米/小时，大巴车的速度为60千米/小时．
6．《九章算术》是我国古代第一部数学专著，此专著中有这样一道题：今有共买鹅，人出九，盈十一；人出六，不足十六，问人数、鹅价几何？这道题的意思是：今有若干人共买一只鹅，若每人出9文钱，则多出11文钱；若每人出6文钱，则相差16文钱，求买鹅的人数和这只鹅的价格．
解：设买鹅的人数有x人，则这头鹅价格为（9x﹣11）文，
根据题意得：9x﹣11＝6x+16，
解得：x＝9，
价格为：9×9﹣11＝70（文），
答：买鹅的人数有9人，鹅的价格为70文．
7．新冠肺炎疫情期间，某小区计划购买甲、乙两种品牌的消毒剂，乙品牌消毒剂每瓶的价格比甲品牌消毒剂每瓶价格的3倍少50元，已知用300元购买甲品牌消毒剂的数量与用400元购买乙品牌消毒剂的数量相同．
（1）求甲、乙两种品牌消毒剂每瓶的价格各是多少元？
（2）若该小区从超市一次性购买甲、乙两种品牌的消毒剂共40瓶，且总费用为1400元，求购买了多少瓶乙品牌消毒剂？
解：（1）设甲品牌消毒剂每瓶的价格为x元；乙品牌消毒剂每瓶的价格为（3x﹣50）元，
由题意得：[image: image15.png]300
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，
解得：x＝30，
经检验，x＝30是原方程的解且符合实际意义，
3x﹣5═40，
答：甲品牌消毒剂每瓶的价格为30元；乙品牌消毒剂每瓶的价格为40元；
（2）设购买甲种品牌的消毒剂y瓶，则购买乙种品牌的消毒剂（40﹣y）瓶，
由题意得：30y+40（40﹣y）＝1400，
解得：y＝20，
∴40﹣y＝40﹣20＝20，
答：购买了20瓶乙品牌消毒剂．
8．滴滴快车是一种便捷的出行工具，计价规则如表：
	计费项目
	里程费
	时长费
	远途费

	单价
	1.8元/公里
	0.3元/分钟
	0.8元/公里

	注：车费由里程费、时长费、远途费三部分构成，其中里程费按行车的实际里程计算：时长费按行车的实际时间计算；远途费的收取方式为：行车里程7公里以内（含7公里）不收远途费，超过7公里的，超出部分每公里加收0.8元．


小明与小亮各自乘坐滴滴快车，到同一地点约见，已知到达约见地点时他们的实际行车里程分别为6公里与8.5公里．设小明乘车时间为x分钟，小亮乘车时间为y分钟．
（1）则小明乘车费为　（0.3x+10.8）　元（用含x的代数式表示），小亮乘车费为　（0.3y+16.5）　元（用含y的代数式表示）；
（2）若小明比小亮少支付3元钱，问小明与小亮的乘车时间哪个多？多几分钟？
（3）在（2）的条件下，已知乘车时间较少的人先到达约见地点等候，等候时间是他自己乘车时间的一半，且比另一人乘车时间的[image: image17.png]


少2分钟，问他俩谁先出发？先出发多少分钟？
解：（1）小明乘车费为（0.3x+10.8）元（用含x的代数式表示），小亮乘车费为（0.3y+16.5）元．
故答案为（0.3x+10.8），（0.3y+16.5）．
（2）由题意：10.8+0.3x+3＝16.5+0.3y，
∴x﹣y＝9，
∴小明比小亮的乘车时间多，多9分钟．
（3）由（2）可知：小亮乘车时间为y分钟，小明乘车时间为（y+9）分钟．
由题意：[image: image18.png][Nl E5
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﹣2，
解得y＝6．
∴小明的乘车时间为6+9＝15（分钟），
小亮等候的时间为[image: image20.png]


＝3（分钟），
∴小明比小亮先出发，先出发的时间＝15﹣6﹣3＝6（分钟），
答：明比小亮先出发，先出发6分钟．
9．某校开展校园艺术节系列活动，派小明到文体超市购买若干个文具袋作为奖品．这种文具袋标价每个10元，请认真阅读结账时老板与小明的对话图片，解决下面两个问题：
（1）求小明原计划购买文具袋多少个？
（2）学校决定，再次购买钢笔和签字笔共50支作为补充奖品，其中钢笔标价每支8元，签字笔标价每支6元．经过沟通，这次老板给予8折优惠，合计272元．问小明购买了钢笔和签字笔各多少支？
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解：（1）设小明原计划购买文具袋x个，则实际购买了（x+1）个，
由题意得：10（x+1）×0.85＝10x﹣17．
解得：x＝17；
答：小明原计划购买文具袋17个；
（2）设小明可购买钢笔y支，则购买签字笔（50﹣y）支，
由题意得：[8y+6（50﹣y）]×80%＝272，
解得：y＝20，
则：50﹣x＝30．
答：小明购买了钢笔20支，签字笔30支．
10．某工地有72m2的墙面需要粉刷．若安排4名一级技工粉刷若干天，结果还剩12m2墙面未能刷完；同样时间内安排6名二级技工去粉刷，则刚好全部刷完．已知每名一级技工比二级技工一天多粉刷3m2墙面．设每一名一级技工一天粉刷墙面xm2．
（1）每名二级技工一天粉刷墙面　（x﹣3）　m2（用含x的式子表示）；
（2）求每名一级技工、二级技工一天分别能粉刷多少m2墙面？
（3）每名一级技工一天的施工费是300元，每名二级技工一天的施工费是200元．若另一工地有540m2的墙面需要粉刷，要求一天完工且施工总费用不超过10600元，则至少需要　5　名二级技工（直接写出结果）．
解：（1）由题意得，每名二级技工一天粉刷墙面（x﹣3）m2；
故答案为：（x﹣3）
（2）依题意列方程：[image: image22.png]72-12
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；解得x＝15，经检验x＝15是原方程的解，
即每名一级技工和二级技工一天分别能粉刷15m2、12m2墙面；
（3）设需要m名一级技工，需要n名二级技工，
根据题意得，[image: image24.png]{ 15m+12n=540
200m+200n= 10600



，
解得：n≥5，
答：至少需要5名二级技工，
故答案为：5．
11．仙桃是遂宁市某地的特色时令水果．仙桃一上市，水果店的老板用2400元购进一批仙桃，很快售完；老板又用3700元购进第二批仙桃，所购件数是第一批的[image: image25.png]


倍，但进价比第一批每件多了5元．
（1）第一批仙桃每件进价是多少元？
（2）老板以每件225元的价格销售第二批仙桃，售出80%后，为了尽快售完，剩下的决定打折促销．要使得第二批仙桃的销售利润不少于440元，剩余的仙桃每件售价至少打几折？（利润＝售价﹣进价）
解：（1）设第一批仙桃每件进价x元，则[image: image26.png]2400 . 3 3700
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，
解得 x＝180．
经检验，x＝180是原方程的根．
答：第一批仙桃每件进价为180元；
（2）设剩余的仙桃每件售价打y折．
可得[image: image27.png]3700 3700
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×0.1y﹣3700≥440，
解得 y≥6．
答：剩余的仙桃每件售价至少打6折．
12．某周日，珂铭和小雪从新天地小区门口同时出发，沿同一条路线去离该小区1800米的少年宫参加活动，为响应节能环保，绿色出行的号召，两人步行，已知珂铭的速度是小雪的速度的1.2倍，结果珂铭比小雪早6分钟到达．
（1）求小雪的速度；
（2）活动结東后返回，珂铭与小雪的速度均与原来相同，若小雪计划比珂铭至少提前6分钟回到小区，则小雪至少要比珂铭提前多长时间出发？
解：设小雪的速度是x米/分钟，则珂铭速度是1.2x米/分钟，依题意得：[image: image28.png]1800 1800
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，
解得：x＝50，
经检验x＝50是原方程的解，
答：小雪的速度是50米/分钟．
（2）1.2×50＝60（米/分钟），1800÷50＝36（分钟），1800÷60＝30（分钟），
设小雪比珂铭提前a分钟出发，
根据题意得，a+30﹣36≥6，
解得a≥12，
答：小雪至少要比珂铭提前出发12分钟．
13．进人冬季，空调再次迎来销售旺季，某商场用75000元购进一批空调，该空调供不应求，商家又用135000元购进第二批这种空调，所购数量比第一批购进数量多15台，但单价是第一批的1.2倍．
（1）该商场购进第一批空调的单价多少元？
（2）若两批空调按相同的标价出售，春节将近，还剩下15台空调未出售，为减少库存回笼资金，商家决定最后的15台空调按九折出售，如果两批空调全部售完利润率不低于40%（不考虑其他因素），那么每件空调的标价至少多少元？
解：（1）设商场购进第一批空调的单价是x元，
根据题意得：
1.2x（[image: image29.png]75000




+15）＝135000，
解得：x＝2500，
经检验，x＝2500是原方程的解，
答：商场购进第一批空调的单价是2500元，
（2）设每件空调的标价y元，
第一批空调的数量为：[image: image30.png]75000
2500



＝30（台），
第二批空调的数量为：30+15＝45（台），
这两批空调的数量为：30+45＝75（台），
根据题意得：
（75﹣15）y+15×90%y﹣75000﹣135000≥（75000+135000）×40%，
解得：y≥4000，
答：每件空调的标价至少4000元．
14．为支援困山区，某学校爱心活动小组准备用筹集的资金购买A、B两种型号的学习用品．已知B型学习用品的单价比A型学习用品的单价多10元，用180元购买B型学习用品与用120元购买A型学习用品的件数相同．
（1）求A，B两种学习用品的单价各是多少元；
（2）若购买A、B两种学习用品共1000件，且总费用不超过28000元，则最多购买B型学习用品多少件？
解：（1）设A型学习用品的单价为x元，则B型学习用品的单价为（x+10）元，由题意得：
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，
解得：x＝20，经检验x＝20是原分式方程的根，且符合实际，
则x+10＝30．
答：A型学习用品的单价为20元，B型学习用品的单价为30元．
（2）设购买B型学习用品y件，则购买A型学习用品（1000﹣y）件，
由题意得：20（1000﹣y）+30y≤28000，
解得：y≤800．
答：最多购买B型学习用品800件．
15．为准备趣味跳绳比赛，王老师花100元买了若干条跳绳，已知商店里的跳绳规格与价格如下表：
	规格
	A型
	B型
	C型

	跳绳长度（米）
	4
	8
	12

	价格（元/条）
	4
	6
	9


（1）若购买了三种跳绳，其中B型跳绳和C型跳绳的条数同样多，且所有跳绳的总长度为120米，求购买A型跳绳的条数；
（2）若购买的A型跳绳有13条，则购买的所有跳绳的总长度为多少米？
解：（1）设购买的A型跳绳x条，B型跳绳和C型跳绳的条数为y条，可得：[image: image33.png]4x+y+9y=100
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，
可得：[image: image34.png]


，
答：购买A型跳绳的条数为10条；
（2）当购买的A型跳绳有13条，设B型跳绳和C型跳绳的条数为a条，
可得：[image: image35.png]{4>< 13+8a+12a%.12C
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，
解得：a≤3.2，
∵a＞0，且为整数，
∴a＝3最大，
所以购买的所有跳绳的总长度为13×4+8×3+12×3＝112．
答：购买的所有跳绳的总长度为112米．
16．一个两位自然数，其个位数字大于十位数字．现将其个位数字与十位数字调换位置，得到一个新数，且原数与新数的平均数为33．
（1）求原数的最小值；
（2）若原数的平方与新数的差为534，求原数与新数之积．
解：（1）设原两位数的个位数字为x，十位数字为y，（x＞y），则原两位数是（10y+x），新两位数为（10x+y），根据题意得，
（10y+x）+（10x+y）＝33×2，
∴x+y＝6，
∵x、y均为正整数，x＞y，
∴x＝5，y＝1或x＝4，y＝2，
∴原数的最小值15；
（2）由（1）知，原数与新数可能为15与51，或24与42，
∵242﹣42＝534，
∴24×42＝1008．
17．小叶爸爸开了一家茶叶专卖店，包装设计专业华业的小叶为他爸设计了一款用长方形厚纸片（厚度不计）做长方体茶叶包装盒（如图），阴影部分是栽剪掉的部分，沿图中实线折叠做成的长方体纸盒的上下底面是正方形，有三处长方形形状的“接口”用来折叠后粘贴或封盖．[image: image36.png]B
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（1）若小叶用长40cm，宽34cm的长方形厚纸片，恰好能做成一个符合要求的包装盒，盒高是盒底边长的2.5倍，三处“接口”的宽度相等．则该茶叶盒的容积是多少？
（（2）小叶爸爸的茶叶专卖店以每盒150元购进批茶叶，按进价增加20%作为售价，第一个月由于包装粗糙，只售出不到一半但超过三分之一的量；第二个月采用了小叶的包装后，马上售完了余下的茶叶，但成不增如了每盒5元，售价仍不变，已知在整个买卖过程中共盈利1500元，求这批茶叶共进了多少盒？
解：（1）设“接口”宽度为xcm，盒底边长为ycm，由题意得：[image: image37.png]


，
解得[image: image38.png]


．
∴8×2.5＝20cm，20×8×8＝1280cm3
答：该茶叶盒的容积是1280cm3．
（2）设第一个月销售了m盒茶叶，第二个月销售了n盒茶叶，由题意得：
150×20%×m+（150×20%﹣5）n＝1500，化简得：6m+5n＝300．
∵m、n为正整数，由上式知m为5的倍数，且m＜n＜2m，
∴[image: image39.png]


或[image: image40.png]


，
∴m+n＝56或55盒．
答：这批茶叶共进了56或55盒．
18．美术小组共有30名同学，准备到文具店购买铅笔和橡皮．如果全组每人各买2枝铅笔和1块橡皮，那么需按零售价购买，共支付60元；如果全组每人各买3枝铅笔和2块橡皮，那么可按批发价购买，共支付81元．已知1枝铅笔的批发价比零售价低0.1元，1块橡皮的批发价比零售价低0.2元．这家文具店的铅笔和橡皮的批发价各是多少？
解：设铅笔批发价是x元，橡皮的批发价是y元，则铅笔零售价是（x+0.1）元，橡皮的零售价是（y+0.2）元，
由题意可得：[image: image41.png]30(2x+0. 24y+0. 2) =6
30(3x+2y) =81




解得：[image: image42.png]



答：铅笔批发价是0.5元，橡皮的批发价是0.6元．
19．期中考试即将结束，为了表彰优秀，李老师用W元钱购买奖品，若以3支钢笔和4本笔记本为一份奖品，则可买60份奖品；若以4支钢笔和7本笔记本为一份奖品，则可以买40份奖品．设钢笔单价为x元/支，笔记本单价为y元/本．
（1）请用y的代数式表示x；
（2）若用这W元钱全部购买笔记本，总共可以买几本？
（3）若李老师用这钱恰好买75份同样的奖品，可以选择a支钢笔和b本笔记本作为一份奖品（两种奖品都要有），请求出所有可能的a，b的值．
解：（1）依题意，得：60×（3x+4y）＝40×（4x+7y），
∴x＝2y．
（2）60×（3x+4y）÷y＝60×（3×2y+4y）÷y＝600．
答：总共可以买600本．
（3）依题意，得：75×（ax+by）＝60×（3x+4y），
∴b＝8﹣2a．
∵a，b均为正整数，
∴[image: image43.png]


，[image: image44.png]


，[image: image45.png]


．
20．为了“迎国庆，向祖国母亲献礼”，某建筑公司承建了修筑一段公路的任务，指派甲、乙两队合作，18天可以完成，共需施工费126000元；如果甲、乙两队单独完成此项工程，乙队所用时间是甲队的1.5倍，乙队每天的施工费比甲队每天的施工费少1000元．
（1）甲、乙两队单独完成此项工程，各需多少天？
（2）为了尽快完成这项工程任务，甲、乙两队通过技术革新提高了速度，同时，甲队每天的施工费提高了a%，乙队每天的施工费提高了2a%，已知两队合作12天后，由甲队再单独做2天就完成了这项工程任务，且所需施工费比计划少了21200元．
①分别求出甲、乙两队每天的施工费用；
②求a的值．
解：（1）设甲公司单独完成此项工程需x天，
根据题意可得：[image: image46.png]


，
解得：x＝30，
检验，知x＝30符合题意，
∴1.5x＝45，
答：甲公司单独完成此项工程需30天，乙公司单独完成此项工程需45天；
（2）①设甲公司技术革新前每天的施工费用是y元，那么乙公司技术革新前每天的施工费用是（y﹣1000）元，
则由题意可得：（y+y﹣1000）×18＝126000，
解得：y＝4000，
∴y﹣1000＝3000，
答：技术革新前，甲公司每天的施工费用是4000元，乙公司每天的施工费用是3000元；
②4000×14×（1+a%）+3000×12×（1+2a%）＝126000﹣21200，
解得：a＝10．
答：a的值是10．
